

联合国气候变化迪拜大会亟待解决哪些问题

全球气温屡创历史新高，极端天气事件日益频发，气候危机正威胁世界每个角落。多个国际机构强调，全球减排“窗口正在迅速关闭”，人类需要刻不容缓的气候行动，尽快减少排放，以避免因气候变化引发的一系列严重灾难。

在这一背景下，11月30日至12月12日在阿联酋迪拜召开的《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)举世瞩目。本届大会需要完成《巴黎协定》的首次全球盘点，解决一系列关于落实的问题，并充分响应发展中国家和脆弱群体的关切，以找到关键问题的切实解决方案。



■ 首次全球盘点应成“转折点”

依据《巴黎协定》第十四条的规定，《公约》缔约方会议应在2023年进行第一次全球盘点，此后每5年进行一次，旨在评估实现《巴黎协定》宗旨和长期目标的集体进展情况。

然而，全球气候变化形势严峻。根据联合国环境规划署近期发布的2023年排放差距报告估计，在当前排放量的基础上，2030年全球温室气体排放量要减少28%，才能实现《巴黎协定》中到本世纪末将全球升温幅度控制在2摄氏度以下的目标，要减少42%才能实现1.5摄氏度目标。

另一份近期发布的有关第一次全球

盘点技术对话的综合报告也指出，减排窗口正在关闭，目前全球气候行动仍不足以实现《巴黎协定》的目标。

“这份综合报告把牌摆到了桌面上——只不过这不是一场游戏。国际社会没有走上实现《巴黎协定》长期目标的轨道，确保宜居和可持续未来的机会之窗正在迅速关闭。”《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔在一份声明中说。

《公约》秘书处在大会召开前发布的新闻公报中强调此次全球盘点“必须成为转折点”，并要求各方采取果断行动，在2030年前弥补关键性差距，对全球盘点作出强有力的回答。

■ COP28应开辟“新道路”

主题为“团结、行动、落实”的COP28，除了要完成首次全球盘点，还需要解决一系列关于落实的问题，重点讨论包括减排与能源转型，适应与损失和损害，资金、技术、能力建设支持，以及加强国际合作等问题。

《公约》秘书处在新闻公报中指出，COP28必须开辟一条“新道路”，即快速推进能源转型，解决气候融资问题，按规定运行损失和损害基金，通过

粮食、卫生健康和自然等方面行动改善民众的生活，并减少全球温室气体排放量。

大会正式开幕前，COP28候任主席苏丹·贾比尔表示，积极的势头已经出现。他强调，中美近期达成的共识是COP28前的一项重要成果。中美《关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明》，响应了国际社会对采取气候行动的持续呼声。

■ 国际气候资金承诺应兑现

国际社会呼吁，本届大会应就全球适应目标达成有力决定，完成损失和损害资金机制建设，充分响应发展中国家长期呼吁的资金、技术及能力建设支持需要。全球适应目标的概念来自《巴黎协定》，旨在提高全球适应能力、增强复原力并减少应对气候变化的脆弱性。

“许多脆弱国家，特别是小岛屿发展中国家和最不发达国家，已经在经历超出人们所能适应的气候变化后果。”贾比尔在大会召开前说。

适应与损失和损害是许多气候脆弱国家的两个核心关注议题。对于排放量较低、极易受到气候影响的脆弱国家，适应气候变化是首要任务。发达国家的历史累积排放量相对更大，但较贫困国家

正在不成比例地遭受气候灾害导致的损失和损害，这个问题受到广泛关注。

在2009年哥本哈根气候变化大会上，发达国家承诺每年提供至少1000亿美元资金，帮助发展中国家应对气候变化，但这个承诺一直没有兑现。发展中国家呼吁，发达国家应切实兑现每年1000亿美元气候资金的承诺，明确适应资金翻倍路线图。

联合国秘书长古特雷斯指出，从许多方面来看，气候资金如果充足并进行正确投资，就是实现气候公正的途径。

中国生态环境部应对气候变化司司长夏应显表示，COP28应发出推动各方合作应对气候变化的强烈信号，确保全球气候治理沿着正确轨道行稳致远。



▲这是2023年10月26日在墨西哥格雷罗州阿卡普尔科拍摄的被飓风“奥蒂斯”损坏的建筑。10月25日凌晨，飓风“奥蒂斯”在墨南部的太平洋沿岸登陆，对阿卡普尔科等地区造成严重破坏，已致49人死亡。(资料图)



▲这是2023年1月24日拍摄的俄罗斯符拉迪沃斯托克金角湾冰冻的海面。俄罗斯远东地区1月遭遇寒潮，部分地区大幅降温。符拉迪沃斯托克1月24日最低气温达零下27.6摄氏度，突破了当地百年来同期气温最低纪录。(资料图)



▲2023年8月22日，消防员在希腊首都雅典附近的查西亚村灭火。(资料图)

美国

第三季度经济增长率上修至5.2%



11月29日，顾客在美国加利福尼亚州圣马特奥市一家商场购物。

美国商务部29日公布的修正数据显示，今年第三季度美国国内生产总值(GDP)按年率计算增长5.2%，较首次预估数据上调了0.3个百分点。

沙特

拟收购英国希思罗机场10%股份

沙特阿拉伯公共投资基金同意收购英国希思罗机场10%股份。

据英国广播公司11月29日报道，沙特公共投资基金将从西班牙建筑巨头费罗维亚尔公司手中购得这些股份。沙特公共投资基金是全球最活跃的主权基金之一，管理超过7000亿美元资产。

费罗维亚尔公司说，这项交易价值23.7亿英镑(约合214亿元人民币)，仍有待监管部门批准。费罗维亚尔公司自2006年起持有希思罗机场股份。

如果获得批准，这项交易意味着费罗维亚尔公司完全撤出对这家英国机场运营商的投资。其持股比例最初为56%，2013年下降至25%。

除持股希思罗机场外，费罗维亚尔公司另外所持希思罗机场母公司FGP·托普科公司的15%股份，将出售给总部位于法国的私人股权投资基金安麟投资公司。

希思罗机场今年一直处于亏损状态，主要归咎于高利率水平致使其背负沉重债务。与此同时，英国民航局决定下调旅客在机场的各种费用，同样影响机场收入。

德国

两名少年涉嫌策划圣诞袭击被捕

德国官员11月29日披露，两名少年涉嫌策划在即将到来的圣诞季发动袭击，已被警方逮捕。

路透社援引德国北莱茵-威斯特伐利亚州内政部长赫伯特·罗伊尔的话报道，这两名少年分别住在北莱茵-威斯特伐利亚州和勃兰登堡州，一人15岁，另一人16岁，两人涉嫌策划袭击一个圣诞市场。

罗伊尔没有披露该圣诞市场位于哪座城市以及具体是哪个圣诞市场等细节。

勃兰登堡州官员在一份声明中证实，该州警方逮捕了一名嫌疑人。知情人士告诉路透社，在勃兰登堡州落网的是那名16岁少年，是外国移民。

德国曾在圣诞季期间发生恐怖袭击，因此警方在节日到来前格外警惕。

2016年12月19日晚，一辆货车冲进德国首都柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道，造成12人死亡、数十人受伤。次日，德国政府认定这起事件为恐怖袭击。

本文版文图据新华社